



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2025年10月23日 星期四  
A叠 / 新闻 16 版  
B叠 / 信息披露 84 版  
本期100版 总第9374期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn  
中证金牛座 App

## 中国之治 稳定之锚 ——新时代中国为世界贡献发展进步力量

●新华社记者 乔继红 杜静 赵嫣

10月20日至23日，党的二十届四中全会在北京召开。“十四五”规划圆满收官，“十五五”规划布局谋篇。这次重要会议吸引全球目光。

中国之治所创造的“两大奇迹”和战略定力，持续为世界注入可贵信心，贡献发展进步力量。世界期待，再启新程的东方巨轮，劈波斩浪，继续成为动荡变革世界的稳定之锚。

稳定向前：  
坚定不移办好自己的事

高铁穿梭，航线如织，自驾成潮……2025年中秋国庆假期，中国日均超3亿人次出游，商品和服务消费双双增长。热气腾腾的图景，是“十四五”期间中国内需潜力释放、发展韧性增强的生动缩影。

环顾全球，保护主义暗潮汹涌，强权政治阴云不散，地缘冲突多点延宕，世界经济在失速风险中艰难寻找方向。

“面对复杂的外部环境，要坚定信心，坚定不移办好自己的事，坚定不移扩大高水平对外开放，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，

以高质量发展的确定性应对各种不确定性。”习近平总书记洞察时与势，为中国经济稳健前行指明方向。

确定性，当今世界的稀缺资源。作为经济总量占世界约17%的全球第二大经济体，中国集中力量办好自己的事，正是对世界稳定发展的重大贡献。

“十四五”时期，中国经济总量连续跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元，今年有望达到140万亿元，对世界经济增长贡献率保持在30%左右，年均增速5.5%，制造业规模连续15年保持全球第一……一连串亮眼的数字，描绘出中国经济稳定增长的良好势头。

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃说，中国经济稳定增长“利好全球”。印度尼西亚印多沃投资媒体公司首席运营官亨德罗·维博沃说，中国经济稳定向前，继续担当世界经济前行的重要引擎。

中国经济稳中求进，源于“一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干”的接续奋斗。习近平总书记在在上海主持召开部分省区市“十四五”时期经济社会发展座谈会时强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要的政治优势。

沙特利雅得政治和战略研究中心研究员

阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼说，中国发展的一个突出优势就是重视科学的战略规划，并保持政策连续性。

“十四五”期间，中国首次跻身全球创新指数前十，全社会研究与试验发展经费投入总量居世界第二；首艘国产大型邮轮建成运营、首架国产大飞机C919实现商飞、首座中国空间站“天宫”全面建成并转入常态化运营、全球首次月球背面无人采样返回，大国重器彰显创新能量；人形机器人迭代、人工智能模型升级、新能源发电装机规模不断突破、新能源汽车产销量保持全球第一，数字化、智能化、绿色化趋势显著。

中国经济向新而行，源于对世界经济和科技发展趋势的准确把握。从2023年首次提出新质生产力，到强调“十五五”时期“必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置”，习近平总书记引领中国发展新质生产力，不断激发新动能、塑造新优势、开辟新空间，不仅夯实内在根基，也助力其他国家拥抱数字与绿色未来，为全球经济增长注入新动能、拓展新可能。

10月9日，比亚迪第1400万辆新能源汽车在巴西伊亚州正式下线。巴西总统卢拉在仪式上说，比亚迪将这里改造为生产新能源汽车的工厂，为巴西工业注入新的生命力，也让巴西

拥有了更先进的汽车制造技术。

吉尔吉斯斯坦前驻华大使巴克特古洛娃说，中国推动降低合作国家的绿色技术成本，不断延展全球产业链供应链，发展基础设施和过境运输走廊，一系列中国方案为广大发展中国家实现可持续增长提供了重要借鉴。“中国的发展是全球稳定与进步的重要因素。”

开放合作：  
“同世界分享发展机遇的决心不会变”

10月13日，从宁波舟山港出发的中欧北极快航航线首艘货船抵达英国。这是“冰上丝绸之路”的最新喜讯。面对地缘冲突威胁贸易畅通，一条更快捷高效、安全平稳新通道，为优化全球供应链、促进区域开放合作增添稳定力量。

面对贸易摩擦、脱钩断链、封闭排他的逆流涌动，中国坚定不移走开放合作的康庄大道。

“中国扩大高水平开放的决心不会变，同世界分享发展机遇的决心不会变，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展的决心不会变。”习近平总书记郑重宣示，展现了中国与世界共享机遇、互利共赢的胸怀与担当。

德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼说：“在全球经济日益分化的背

景下，中国的开放不仅为其自身发展提供动力，也为世界其他国家带来了可预期、稳定的合作前景，在全球互联互通中发挥‘稳定锚’作用。”

“让中国大市场成为世界大机遇”。“十四五”期间，中国自贸试验区总数达到22个，同30个国家和地区签署了23个自贸协定，制造业领域外资准入限制措施“清零”，进博会已连续举办7届，海南自贸港今年年底封关运作……中国加快建设更高水平开放型经济新体制，与世界分享发展机遇。

肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希尔认为，“中国机遇”不仅是进入巨大市场的机会，更是共享中国发展红利、共同实现现代化的历史契机。

“合作不论大小，只要真诚，就会有丰硕成果”。10月初，匈塞铁路塞尔维亚段全线通车，塞尔维亚总统武契奇坐上首班列车，由衷感谢中国的合作。从亚欧大陆到非洲和拉美，中国与150多个国家和30多个国际组织签署共建“一带一路”合作文件，成立20多个专业领域多边合作平台，港口、大桥、电站、工业园区在世界各地拔地而起。中国用行动践行“为世界经济增长注入新动能，为全球发展开辟新空间，为国际经济合作打造新平台”的“一带一路”倡议初心。（下转A02版）

### 多项数据印证

### “两新”政策激活消费动能

●本报记者 王舒嫄

在设备更新领域，前三季度工业企业采购机械设备金额同比增长9.4%；前三季度冰箱等日用家电零售业销售收入增长48.3%，电视机等家用视听设备零售业增长26.8%……随着1.3万亿元超长期特别国债全部完成发行，其中3000亿元用于支持消费品以旧换新和2000亿元用于支持设备更新的“两新”国补资金完全到位。

多项数据显示，“两新”政策落地显效。专家认为，扩内需相关政策料进一步发力，促进消费动能持续释放。

### 以旧换新加力扩围

“这款冰箱太智能了，能根据食材新鲜度自动调整保鲜模式，还能通过手机提醒我购买即将用完的食材。”趁着“双11”促销，北京市民张先生为家里添置了一台最新款的智能冰箱。旧冰箱用了十多年，用以旧换新补贴购置全新智能冰箱，张先生直言太实惠了。

国家统计局新闻发言人表示，今年分四批向地方下达了3000亿元超长期特别国债资金，支持消费品以旧换新加力扩围，以“真金白银”助力居民消费需求释放。

数据显示，前三季度，限额以上单位家具类同比增长21.3%，延续今年以来快速增长态势；家用电器和音像器材类、文化办公用品类商品零售额分别增长25.3%、19.9%，增速比上年同期、上年全年明显加快；通讯器材类商品零售额增长20.5%，其中9月份增速比8月份明显加快。截至9月10日，今年全国汽车以旧换新申请量已突破830万份，相当于每天有超3万人申请换新车。

“以旧换新政策持续发力见效。各地区各部门深入实施消费品以旧换新政策，相关商品零售实现较快增长。”国家统计局贸易外经济司司长于建勋说。

国家税务总局近日披露的增值税发票数据也印证了这点。今年前三季度，冰箱等日用家电零售业、电视机等家用视听设备零售业销售收入同比分别增长48.3%和26.8%。家具、灯具零售业销售收入同比分别增长33.2%、17.2%，特别是智能家居产品销售增速较快，如扫地机器人等服务消费机器人制造业销售收入同比增长75%。（下转A02版）

## 前三季度我国涉外收支总规模创历史同期新高

跨境资金净流入 1197亿美元  
银行结售汇顺差 632亿美元  
均高于上年同期水平

●本报记者 彭扬

10月22日，国家外汇管理局副局长、新闻发言人李斌就2025年9月外汇市场形势答记者问时表示，今年前三季度我国涉外收支总规模为11.6万亿美元，创历史同期新高，同比增长10.5%。跨境资金净流入1197亿美元，银行结售汇顺差632亿美元，均高于上年同期水平。

“总的来看，面对复杂多变的外部环境，今年以来我国外汇市场稳健运行，市场预期平稳，供求基本平衡，外汇市场保持着较强的韧性和活力。”李斌说。

国家外汇局同日公布的数据显示，9月，银行结汇18809亿元人民币，售汇15183亿元人民币。1至9月，银行累计结汇132747亿元人民币，累计售汇128261亿元人民币。9月，银行代客涉外收入48409亿元人民币，对外付款48629亿元人民币。1至9月，银行代客累计涉外收入420628亿元人民币，累计对外付款412029亿元人民币。

“9月我国外汇市场平稳运行，主要呈现两个特点。”李斌分析，一是跨境资金流动保持活跃、均衡态势。当月，企业、个人等非银行部门跨境收入和支出合计为1.37万亿美元，环比增长7%。经常项下和资本项下跨境收支均保持增长态势，显示我国涉外经济稳健发展。受十一假期对跨境收付的季节性影响，9月跨境资金小幅净流出31亿美元，10月以来已转为净流入。分项目看，我国外贸稳步增长，9月货物贸易项下资金净流入保持高位；服务贸易、投资收益等项下跨境资金流动较为平稳。

二是外汇市场供求较为平衡。9月银行代客结汇和售汇环比均明显增长，企业等主体根据自身需求灵活开展外汇买卖。9月结售汇顺差为510亿美元，其中上中旬净结汇较多，下旬结售汇差额趋向均衡。10月以来银行代客结汇和售汇大体相当，外汇市场供求基本平衡。



一桥联三地，热潮涌湾区。自2018年10月23日正式开通以来，截至今年10月22日上午8点，港珠澳大桥珠海公路口岸往来粤港澳三地的旅客数量已超过9334万人次，车辆累计超过1942万辆次。

来自珠海边检总站港珠澳大桥边检站的数据，2019年全年，港珠澳大桥边检站共查验出入境人员1288万人次，车辆86万辆次；

2024年，该边检站查验客流已增长至2700万人次，车辆增长至555万辆次。2025年至今，经口岸出入境客流车流已分别超过2510万人次和546万辆次，同比分别增长17%和25%。

“随着口岸客流车流增长态势持续，预计2025年全年，口岸客流将突破3000万人次，车流将突破600万辆次。”港珠澳大桥边检站站长陈发球说。

数据显示，持续增加的“南下”客流，是推动口岸流量增长的主要因素。随着内地赴

港澳“个人游”城市持续扩容及赴港澳旅游“一签多行”“一周一行”政策落地实施，依托港珠澳大桥打造的跨城精品旅游线路广受欢迎，内地居民赴港澳休闲娱乐、参观交流数量明显增多。今年以来，经港珠澳大桥边检站查验的内地旅客数量超过1015万人次，其中持港澳旅游签注人数超过460万人次，双双创下口岸开通以来历史同期新高。

图为港珠澳大桥出入口（无人机照片）。

新华社图文

## 积极拥抱资本市场 银行理财产品优化权益投资布局

●吴杨 李蕴奇

政策红利持续释放，银行理财正加速成长为资本市场战略性中长期力量。今年以来，银行理财产品依托监管政策拓宽入市通道，以含权产品创新对接居民财富升级需求，通过多元投资布局提升权益资产配置比重。

展望“十五五”时期，在投研能力迭代与市场生态完善的支持下，理财资金入市有望实现“规模扩容+产品多元”的双重突破，为资本市场稳定运行注入更持久的动能。

构建入市“制度快车道”

中长期资金入市的顶层设计，为银行理财

权益投资搭建了清晰的制度框架。2025年1月，六部门联合印发的《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》明确，允许银行理财等作为战略投资者参与上市公司定增。在参与新股申购、上市公司定增、举牌认定标准方面，给予银行理财与公募基金同等政策待遇。

有关部门同步优化实操路径，推动政策红利向市场端快速传导：证监会正式发布的《关于修改〈证券发行与承销管理办法〉的决定》，首次将银行理财产品纳入IPO优先配售对象范围。沪深交易所同步新增银行理财产品作为IPO网下投资者主体资格，并将银行理财产品、保险资管产品纳入A类配售对象范畴。

制度破冰后，市场响应迅速。2025年以来，光大理财参与信通电子网下打新，成为行业内

场的核心抓手。当前，居民对差异化收益的需求持续升级，推动混合类、权益类理财产品规模稳步增长。Wind数据显示，截至10月22日，混合类和权益类理财产品存续规模达5522.41亿元，较去年底增长超10%。

部分头部机构已形成特色化产品矩阵。例如，华夏理财在2023年推出“工银指数”权益理财产品，覆盖算力、新能源等多个细分赛道，积极发挥指数型理财产品运作透明、客户接受程度高等优势，目前已发行20只工银指数理财产品。招银理财重点打造“全+福”多资产多策略理财产品，在传统固定收益投资基础上增加权益类、商品及金融衍生品类资产，以实现收益来源的多元。“全+福”系列已形成八大核心策略体系。（下转A02版）

### 三季度分红预案陆续公布 红利板块关注度升温



A05·资管时代